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» FAIRTRADE I RIVENDE VÆKST 

Fairtrade oplever en rivende vækst, 

og også danskerne har taget Max 

Havelaar-mærket til sig. 1 millioner 

mennesker nyder godt af mærk-

ningsordningen, som nu også de 

store firmaer interesserer sig for.   

INGRID LIBORIUSSEN • SIDE 4

» DEN LILLE KAFFEBONDE VED 
NOGET OM DANSKERNES SMAG
Man kan godt erobre et hjørne af 

verdensmarkedet, selvom man kun 

har omkring en halv hektar jord. 

Nicaraguanske småbønder går sam-

men om effektiv markedsføring. EVA 

RASMUSSEN • SIDE 6

» GULDKORN – INKAERNES GAVE 

Én af de ”forbudte” fødevarer var 

quinua (Peru: quinoa), som allerede 

dengang var kendt for sine særlige 

ernæringsmæssige kvaliteter.  ROLF 

BELLING • SIDE 8

» FAIR FINANSIERING
Det er endnu et ret ukendt fænomen, 

at ens penge i banken kan bruges 

som redskab til at bekæmpe fattig-

dommen i udviklingslandene. Men 

ligesom producenterne skal have 

en fair pris for deres varer, så de 

har mulighed for leve anstændigt, 

beskytte miljøet og sende deres 

børn i skole, så skal de også have 

adgang til finansiering på fair vilkår. 
HENRIK PLATZ • SIDE 12

»  FAIR TRADE I LATINAMERIKA 
Fair trade sikrer primærproducen-

terne en fornuftig pris for deres 

produkter, ofte en pris der lig-

ger lidt over den markedspris, de 

kan få i deres hjemland. Fair trade 

handlen fjerner mange af de for-

dyrende mellemled.  Fair trade er 

hjælp til selvhjælp. Mange fattige i 

udviklingslandene kan godt opret-

holde et rimeligt eksistensgrundlag, 

hvis de selv kan sælge deres pro-

dukter og få en fair pris for dem.  

LARS CLARK • SIDE 15

»  START EN FAIR TRADE BUTIK 
Der findes allerede fair trade 

butikker eller shop in shops i 

Odense, Roskilde, Vejle, Århus, 

Høje Taastrup, Nakskov, Fredericia, 

Rudkøbing og på Anholt.  Men Fair 

Trade Danmark ønsker at åbne 12 

nye butikker og 8 shop in shops 

henover de næste to år. Skal din by 

være en af dem?  

PERNILLE POULSEN • SIDE 16

 » MILJØMINISTEREN FIK SIN  
BÆREDYGTIGE TABURET 

De to modtagere af FSC Design 

Award 2006 overrakte den 15. 

juni deres vinderdesign – en FSC-

certificeret trebenet taburet – til 

miljøminister Connie Hedegaard. 

Anledningen var den officielle 

udpegning af dem som vindere 

af den nye konkurrence, hvor 

bæredygtighed og design forenes.    

LOA RIIS DALGAARD • SIDE 18

Læs blandt andet om:

KALENDER
A L L E  E R  V E L K O M N E

 
Sund mad og sjov motion
ROSKILDE | Søndag den 17. septem-
ber kl. 13.30 - 16.00. Med udsigten 
over Roskilde Fjord som kulisse inviterer 
Grønne Familier til en hyggelig efter-
middag med mad og motion for store 
og små. Vi har inviteret ernærings- og 
husholdningsøkonom Karin Hvidtfeldt 
til at udfolde sit dejlige mad- og sma-
geværksted for hele familien. Som 
anden hyggespreder har vi inviteret 
en idrætsinstruktør fra Idrætshistorisk 
værksted i Gerlev til hjælpe os med 
at genoplive gamle lege. Pris 30 kr. 
for voksne, 10 kr. for børn, gratis for 
medlemmer af Grønne Familier. Sted: 
Tømmergrunden, Frederiksborgvej  
61-63 Kontakt: Ilse Friis Madsen,  
ilse@friis.mail.dk eller tlf. 4637 1109.

Turen går til Munksłgård 
TREKRONER | Lørdag den 30. sep-
tember kl. 13.00. Munksøgård er et 
økologisk bofællesskab. Ideen med 
bebyggelsen har været at skabe et 
boligområde med udstrakte miljø-
hensyn integreret i både etablering 
og drift. Samtidig er muligheden for 
fællesskab prioriteret højt, med fælles-
huse, fælles arealer og fælles aktivite-
ter. Helle Humlum fra Munksøgård vil 
vise rundt og fortælle, og bagefter vil 
der være lidt kaffe og kage. Vi mødes 
alle på stedet som er: Munksøgård 
22, Himmelev ved Trekroner station. 
Tilmelding er nødvendig til under-
tegnede på telefon eller e-mail. Jeg 
arrangerer fælleskørsel, hvis der er 
behov for det. Rundvisning og kaffe 
er gratis for medlemmer af Grønne 
Familier. For ikke-medlemmer er prisen 
kr. 50,00. 

Torvedag
ROSKILDE | Lørdag den 7. oktober 
kan du møde Grønne Familier på 
Stændertorvet i Roskilde til torvedag. 
Vi tager vores mostpresser med, så der 
vil være rig lejlighed til at presse sin 
egen most. Medbring egne æbler og 
flaske til mosten. 
Kontakt: Ilse Friis Madsen, ilse@friis.
mail.dk eller tlf. 4637 1109. 

Ritt Bjerregårds 
æbleplantage
KIRKE ESKILDSTRUP  | Søndag 
den 8. oktober kl. 10 -12 besøger vi 
plantagen, Stestrup Old 17  med efter-
følgende frokost og rundvisning på 
Krogagergårds bedrift med hjemme-
slagteri og gårdbutik m.m. kl. 12.30 
- ca. 15.00. Begrænset deltagerantal, 
tilmelding nødvendig. 
Kontakt: Helene Gerup, helene.
gerup@mail.dk eller tlf. 5782 1616.

INDHOLD
G I V  M I L J Ø E T  E N  H Å N D  -  H V E R  D A G

Udvalgte arrangementer 
i Grønne Familiers lokale kredse
Se alle arrangementer på www.gronnefamilier.dk

Se også kredsenes egne hjemmesider:

Roskilde Amt: www.gronnefamilierroskilde.dk

Storstrłms Amt: www.gfstorstroem.dk

Vejle Amt: www.gronnefamiliervejleamt.dk

Viborg Amt: 
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Fair Trade
Fair Trade er temaet for dette nummer af Grøn Hverdag

Fair Trade er blevet etableret som begreb i løbet af det seneste tiår. Men der er stadig brug for infor-
mation om hvad begrebet dækker, og for at udbrede Fair Trade. Derfor har Grønne Familier brugt de 
store bogstaver på forsiden af dette Grøn Hverdag, der indeholder en række artikler med konkrete 
eksempler på Fair Trade.

Fair Trade sætter mennesket i centrum. Producenterne får en retfærdig - fair andel af varens pris 
eller på godt dansk en højere løn. Det skaber udvikling og er med til at gøre international handel 
bæredygtig. 

Når du køber Fair Trade varer, skaber du grobund for en positiv udvikling for mennesker og miljø. 
Fair Trade fremmer bæredygtige produktionsformer af hensyn til miljøet, producenternes sundhed og 
velfærd. Fair Trade sikrer dig varer af god kvalitet, som du kan købe med god samvittighed. 

Fair Trade er i stikord:

Fair pris - der sikrer producenterne i de enkelte lande en bedre betaling, end der normalt opnås. 

Faste indkøb og længerevarende samarbejde – der sikrer økonomisk sikkerhed og mulighed for 
udvikling i lokalsamfundet. 

Gode arbejdsbetingelser – hvor producenterne har indflydelse på deres eget arbejde og organisering. 

Menneskerettigheder – der bl.a. sikrer at producenternes børn kommer i skole. 

Bæredygtig produktion – der belaster miljøet mindst muligt.

Jørgen Martinus
Landssekretær

2006#3 SEPTEMBER

OM GRØNNE FAMILIER
Landssammenslutningen af Grønne Familier i 
Danmark er en grøn forbrugerbevægelse, i daglig 
tale kaldet Grønne Familier. Den består af lokale 
kredse landet over og udgiver bladet Grøn 
Hverdag, Danmarks største grønne forbruger-
magasin, som samtidig er Grønne Familiers med-
lemsblad.  Grønne Familier deltager aktivt, lokalt 
og på landsplan, i Agenda 21, - en dagsorden for 
bæredygtig adfærd i det 21. århundrede. Dette 
kræver et samarbejde mellem tre parter, nemlig 
lovgivere, erhvervsliv og borgere.
Grønne Familier ser det som sin opgave såvel 
at informere som at inspirere og ikke mindst at 
skabe mulighed for handling i retning af en 
mere bæredygtig verden. Uden handling ingen 
forvandling. Derfor afholder vi arrangementer 
og udflugter, deltager i konferencer, samarbejder 
med organisationer og erhvervsliv, skriver indlæg 
i dagspressen, kontakter politikere for at få miljø 
og bæredygtighed opprioriteret i den politiske 
bevidsthed. 
Grønne Familier har 2 repræsentanter i  
Forbrugerrådet og er medlem af Dansk Folkeop-
lysnings Samråd. 

SEKRETARIAT
Økologihuset, Blegdamsvej 4 B
2200 København N
Telefon og fax: 33 15 33 45
web: gronnefamilier.dk
mail: gronne.familier@mail.dk

LANDSFORMAND
Lars Clark, Rypehusene 38,  2620 Albertslund
Tlf: 43 62 06 82 • clark@tdcadsl.dk

OM GRØN HVERDAG
Udgives af Landssammenslutningen af 
Grønne Familier. Redaktion: Jørgen Mar-
tinus og Ilse Friis Madsen • Produktion:  
   adrem.dk • Annoncer: Fritze Lundstrøm, telefon 
75 50 86 00  • mail: gronhverdag@adrem.dk  
• Oplag: 7.000 stk. • Glumsø Bogtrykkeri • ISSN 
nr. 0909-0150 • Abonnement: 180 kroner for 
fire numre - medlemmer gratis • Kommentarer og 
artikler udtrykker ikke nødvendigvis Grønne Famili-
ers holdninger • Næste nummer udkommer primo 
oktober 2006 • Redaktionel deadline 4.9.2006 
• Forsidefoto: Fair Trade Danmark
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Fairtrade i rivende vækst
Fairtrade oplever en rivende 
vækst, og også danskerne har 
taget Max Havelaar-mærket til 
sig. En million mennesker nyder 
godt af mærkningsordningen, 
som nu også de store firmaer 
interesserer sig for.

Nye tal viser, at salget af 
Fairtrade-mærkede produkter 
har en værdi af 1,1 milliard 
euro, omkring 82 milliarder 
kroner. Dette er en vækst på 
37 % fra 2004 til 2005. Disse 
tal blev den 28. juni offentlig-
gjort af FLO, Fairtrade Labelling 
Organizations International. 
FLO er fællesorganisationen for 
mærkningsordningen Fairtrade, 
i Danmark bedst kendt som Max 
Havelaar.

Også i Danmark dumper det 
ene Max Havelaar-mærkede 
produkt efter det andet ned i 
indkøbskurvene. I første kvartal 
af 2006 steg salget af de Max 
Havelaar-mærkede varer med 
hele 62 % (målt i volumen).
De danske forbrugere køber 

stadigvæk primært kaffe og ba-
naner, men flere har fået øjnene 
op for at der findes chokolade, 
ris, sukker og mange andre 
varer med det lille Max Havelaar-
mærke.
Max Havelaar har haft vokseværk 
i mange år. Fra et græsrodsagtigt 
netværk er mærkningsordningen 
vokset sig meget stor: I alt 508 
producentgrupper fra over 50 
lande i Afrika, Asien, Syd- og 
Mellemamerika er med i 
ordningen. Det betyder at en 
million bønder, arbejdere og 
deres familier nu nyder godt af 
mærkningsordningen.

De store firmaer
De sidste par år har nogle af de 
store, internationale firmaer vist 
sig på Fairtrade banen. Skep-
tikere peger på, at firmaerne 
vælger at have Max Havelaar-
mærkede varianter, fordi der 
er penge i det hastigt voksende 
marked, og fordi det er et godt 
signal at sende til forbrugerne. 
Men faktum er: Jo flere ton Max 
Havelaar-mærkede produkter 

der bliver solgt, jo flere bønder 
har glæde af ordningen.
I 2004 valgte Procter & Gam-
ble, det største amerikanske 
kaffefirma, at lancere en Max 
Havelaar-mærket variant, og i 
2005 valgte Nestlé at følge trop. 
Ingen af disse kaffevarianter er 
dog nået til Danmark. Men også 
her er der kommet nye firmaer 
på banen. I maj valgte 7-Eleven 
at have en Max Havelaar-mærket 
kaffe i deres nye maskiner, og i 
februar lancerede Toms en Max 
Havelaar-mærket Guld Barre. 
Og de bliver ikke de sidste: 
Flere andre firmaer forventes at 
lancere nye produkter inden for 
en overskuelig fremtid.

Garanti for Fairtrade 
Max Havelaar hverken køber 
eller sælger produkter. Det er 
derimod en mærkningsordning 
for Fairtrade, lidt på samme 
måde som Ø-mærket er det 
for økologi. Mærket findes på 
forskellige firmaers produkter 
– når de lever op til kriterierne 
for Fairtrade. I Danmark har 21 

forskellige firmaer valgt at have 
en eller flere Max Havelaar-
mærkede varer.
Mærket er en garanti for, at 
nogle af verdens fattigste 
bønder og arbejdere får en 
fair pris for deres produkter. 
Mærket er samtidig en garanti 
for ordentlige arbejdsforhold, 
og at der bliver taget hensyn til 
miljøet. En fair pris bliver fastsat 
ud fra, at der ikke alene skal 
være nok til at producere varen 
og til mad og bolig, der skal 
også være penge til projekter 
som kan sætte en positiv ud-
vikling i gang.

International mærkningsordning
Mærkningsordningen Max  
Havelaar startede i Holland i 
1988. Det var den hollandske 
nødhjælpsorganisation Solidari-
dad, som tog initiativet. 
Solidaridad havde et projekt i 
Mexico, men de mexicanske 
kaffebønder var mere inter-
esserede i at få solgt deres kaffe 
til en fair pris, end at få bistand. 
Kaffe blev da også det første 

®  A F  I ngrid      L iboriussen          I nformationsmedarbejder                     ,  M a X  H avelaar       D anmark    

DOrOtEa MONtEsINOs 
FOtO: HENrIK KastENsKOv
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Max Havelaar-mærkede produkt, 
og ideen bredte sig til andre 
forbrugerlande. I slutningen af 
1994 blev det danske kon-
tor oprettet, og i dag er 21 
forbrugerlande med i ordningen. 
I begyndelsen forestillede det 
danske mærke en elefant, men 
det viste sig at være upraktisk at 
have mange forskellige mærker 
for den samme mærkningsord-
ning. Derfor besluttede man, 
at have det samme logo i alle 
lande, og i 2003 gik elefanten 
på pension. Når varer bliver 
solgt udelukkende i Danmark, 
står der stadigvæk Max Havelaar 
på logoet, men når varer bliver 
solgt til flere lande, står der 
Fairtrade. 

Flere penge gennem Fairtrade
Det er sjældent at kvinder 
ejer jord i Peru, men Dorotea 
Montesinos mand døde sidste 
år, og hun overtog fem hektar 
med kaffebuske. Hun er netop 
blevet medlem af Max Havelaar-
ordningen.
Dorotea Montesinos er 54 år. 

Hendes fulde navn er da også 
Señora Dorotea Montesinos 
Viuda de Oviedo – Oviedos 
enke. Da Oviedo døde, var de 
ikke medlemmer af det Max 
Havelaar-certificerede koopera-
tiv COCLA. De fik 170 soles for 
en sæk kaffebønner dengang, 
men nu får hun 225 soles. Det 
svarer rundt regnet til før 340 
og nu 450 kroner for 45,5 kilo.
”Vi får flere penge gennem Fair-
trade,” fortæller Dorotea. ”Det 
gør en stor forskel.” En del af 
pengene, som bønderne får for 
deres Max Havelaar-mærkede 
kaffe, skal bruges i fællesskab 
gennem kooperativet. I Dor-
oteas gruppe har de bestemt sig 
for at bygge en sundhedsklinik. 
Den er netop blevet færdig, og 
Dorotea håber, at den snart kan 
åbne, men de mangler at finde 
en læge.

Tidligere har man bygget en 
fodboldbane, for det er den 
mest populære sport i Peru, 
og næsten alle finder lidt tid 
til at spille; det gælder også 

bønderne som mødes der en 
gang om ugen. Det er nu ikke 
altid at banen kan bruges, for 
den plane beton er også et 
perfekt sted at tørre kaffebøn-
ner på.

Dorotea bor sammen med en 
datter og en søn, og hun har en 
søn, som kører taxi i den nærm-
este store by, Cusco. Hun har 
fire børnebørn, og et oldebarn 
på vej, og et af hendes store øn-
sker er, at de skal få en uddan-
nelse og finde arbejde i Cusco. 
Men Dorotea beklager sig ikke 
over sit eget liv som kaffebonde. 
Når hun bliver spurgt om hvad 
der er det største problem ved 
at dyrke kaffe, svarer hun med 
et grin: Myggene!

KaffEbONdE 
FOtO: ChrIstOf KracKhardt, 

FaIrtradE MEdIa



G R Ø N  H V E R D A G  3 / 2 0 0 6

66

®  A F  E V A  R A S M U S S E N

Den lille kaffebonde ved  
noget om danskernes smag

Man kan godt erobre et hjørne 
af verdensmarkedet, selvom 
man kun har omkring en halv 
hektar jord. Nicaraguanske 
småbønder går sammen om 
effektiv markedsføring.

Israel García er 27 år og kasser-
er i kaffekooperativet Denis 
Gutiérrez i byen San Ramón i 
Nicaraguas kaffedepartement, 
Matagalpa. Kooperativet har 
49,7 hektar jord, Israel García 
ejer en halv. Det er ikke meget, 
men kaffebuskene står vel-
nærede på den velholdte jord, 
spirende frø vandes to gange 
om dagen og plantes ud, når 
de har vokset sig stærke nok. 
Denis Gutiérrez kooperativet er 
et resultat af 80ernes sandinis-
tiske landbrugsreform, og Israel 
Garcías forældre har været med 
fra starten.
”I mange år solgte vi kaffen 
til mellemhandlere, der kom 
forbi. Men, de betalte mindre 
end høsten kostede os, så vi 
havde hverken råd til at spise tre 

gange om dagen eller til at forny 
kaffebuskene”, fortæller Israel 
García. 

Samarbejde
Mange kooperativer var i samme 
situation som Denis Gutiérrez. 
Derfor begyndte bondeorgani-
sationen UNAG, som ulandsor-
ganisationen Mellemfolkeligt 
Samvirke arbejder sammen med 
både på landsplan og i Mata-
galpa og andre departementer, 
at organisere dem i kommunale 
sammenslutninger, UCAer (Sam-
menslutninger af Landbrugs 
Kooperativer). 
”Det gav bedre priser, men det 
var stadig mellemhandlerne, der 
tog det meste af fortjenesten”, 
fortæller Blanca Molina, der 
er administrerende direktør i 
UCAen i San Ramon.
”Vi snakkede sammen i UNAG 
og blev klar over, at vi ikke var 
de eneste, der tjente for lidt på 
vores kaffe. Derfor stiftede vi 
i 1997 med hjælp fra UNAG 
salgskooperativet CECOCAFEN, 

Centret for Nordlige Kaffe-
kooperativer. ”Vi fik afskaffet 
mellemhandlerne, men det 
var ikke nok”, fortæller Blanca 
Molina, der også er forkvinde 
for CECOCAFEN. ”Vores kaffe 
skulle have et kvalitetsløft, hvis 
vi skulle gøre os gældende på 
det internationale marked, og 
vi var nødt til at specialisere os, 
finde nicher i markedet.”

CECOCAFEN
CECOCAFEN sælger kaffe for 
2100 små kaffebønder i Mata-
galpa, og der findes lignende 
salgskooperativer i flere andre 
departementer. Bønderne 
dyrker gennemsnitligt 2,5 hektar 
med kaffe, men de mindste har 
ligesom Israel García kun en 
halv hektar. 
”Salgskooperativerne har gjort 
op med to udbredte myter i 
Nicaragua: Myten om at koop-
erativerne ikke er effektive, og 
myten om at småbønder ikke 
kan gøre sig gældende som kaf-
feeksportører”, mener Santiago 

Dolmus, der er ansvarlig for 
CECOCAFENs undervisnings- og 
kommunikationsprogram.
Den væsentligste grund til suc-
cessen er efter hans mening 
kaffebøndernes livsholdning. Den 
tillid, de har til hinanden. ”Når 
vi sætter os et mål, er der tale 
om noget, der kommer alle til 
gode. Bønderne satser på deres 
kooperativer og prøver at gøre 
dem stærkere og stærkere. De ser 
kooperativerne som et langsigtet 
projekt”, slår Santiago Dolmus 
fast.

En anden og væsentlig del af 
opskriften på succes er alliancer 
med firmaer samt fair trade og 
andre organisationer.  ”Vores 
samarbejde med Kaffeklubben 
i Danmark er et eksempel på, 
hvordan alliancer kan åbne nye 
markeder og give muligheder 
for større fortjenester. Et andet 
eksempel er fair trade kunderne, 
der betaler en overpris, som 
vores kooperativer investerer 
i stipendier til unge og socialt 

arbejde. I Europa har vi allierede i 
Danmark, Holland, Belgien, Frank-
rig, Tyskland og Spanien, men 
vores største marked er USA.”

CAFENICA
Nicaraguansk kaffe er mørk 
og aromatisk og hver eneste 
bønne er håndplukket. ”Kun de 
allermest mørkerøde bær går 
til eksporten”, fortæller Israel 
García. ”Resten bliver solgt i 
Nicaragua.”
Da en overproduktion af 
lavkvalitetskaffe fra Vietnam i 
årene omkring årtusindskiftet 
slog bunden ud af kaffepriserne, 
stod det klart, at den eneste 
overlevelsesmulighed for de 
nicaraguanske kaffebønder 
var at satse på specialisering 
og kvalitet. Salgskooperativer, 
UCAer og produktionskoopera-
tiver fra hele Nicaragua stiftede 
i 2003 CAFENICA, der både 
skulle kortlægge, hvilke kaffety-
per europæere og nordamerika-
nere foretrækker og forsøge at 
påvirke småbøndernes produk-
tions- og afsætningsvilkår.

”Vores eksportstrategi er at 
sælge differentieret kaffe. Vi skal 
vide, hvad kunderne vil have. I 
øjeblikket sælger vi: Kaffe fra et 
specifikt lokalområde, fair trade 
kaffe, økologisk kaffe, gourmet 
kaffe og specialkaffe, der er 
afpasset særlige kundeønsker. 
Vi har f.eks. en produktionslinje, 
der tager særligt hensyn til 
fuglevelfærd”, fortæller Martha 
Estela Gutiérrez. 
CAFENICA arbejder desuden 
både på nationalt og internationalt 
plan for et retfærdigt marked for 
kooperativer, for at styrke de 
tilsluttede kooperativer samt for at 
stadardisere kvalitetskontrollen.
Hvert år holdes der en kvalitet-
skonkurrence ”den udsøgte 
kop” (Cup of Excelence), hvor 
udenlandske kaffesmagere 
vælger den bedste kaffe. 
CAFENICAs medlemmer er altid 
repræsenteret i finalen. 
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Man kan godt erobre et hjørne 
af verdensmarkedet, selvom 
man kun har omkring en halv 
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småbønder går sammen om 
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om dagen og plantes ud, når 
de har vokset sig stærke nok. 
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et resultat af 80ernes sandinis-
tiske landbrugsreform, og Israel 
Garcías forældre har været med 
fra starten.
”I mange år solgte vi kaffen 
til mellemhandlere, der kom 
forbi. Men, de betalte mindre 
end høsten kostede os, så vi 
havde hverken råd til at spise tre 

gange om dagen eller til at forny 
kaffebuskene”, fortæller Israel 
García. 

Samarbejde
Mange kooperativer var i samme 
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Centret for Nordlige Kaffe-
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CECOCAFEN
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ligesom Israel García kun en 
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Dolmus, der er ansvarlig for 
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arbejde. I Europa har vi allierede i 
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rig, Tyskland og Spanien, men 
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CAFENICA
Nicaraguansk kaffe er mørk 
og aromatisk og hver eneste 
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årene omkring årtusindskiftet 
slog bunden ud af kaffepriserne, 
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var at satse på specialisering 
og kvalitet. Salgskooperativer, 
UCAer og produktionskoopera-
tiver fra hele Nicaragua stiftede 
i 2003 CAFENICA, der både 
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Guldkorn � Inkaernes gave
®  A F  R olf    B elling      P rojektkoordinator                C aritas   

Inka-riget er kendt for dets 
store arkitektoniske viden og 
kunnen og dets teokratiske 
velorganiserede styre. Inkaernes 
rige omfattede i begyndelsen af 
1500-tallet det sydamerikanske 
kontinent mellem Stillehavet og 
Andesbjergene fra det, vi i dag 
kalder Colombia i Nord til det 
centrale Chile i syd. Inka-riget 
blev styret med streng disciplin. 
Kongefamilien havde gude-
status. Kongen blev betragtet 
som en søn af solguden INTI 
og havde således uindskrænket 
magt. Kongefamilien skulle være 
befolkningen overlegen i styrke 
og tapperhed, og det indebar at 
den fik en række fødevarer, som 
det var forbudt den almindelige 

befolkning af spise. Kun i forbin-
delse med hungersnød blandt 
befolkningen blev der uddelt 
fødevarehjælp fra de kongelige 
lagre. Én af de ”forbudte” føde-
varer var quinua (Peru: quinoa), 
som allerede dengang var kendt 
for sine særlige ernæringsmæs-
sige kvaliteter. 

En Inka-myte fortæller, at en 
hellig fugl bragte tre frø som en 
gave fra himlen til menneskene. 
Af disse tre frø var quinuafrøet 
det vigtigste. Derfor blev quinua 
kaldt for ”moderkornet”. Hvert 
år ved solhverv ofrede Inka-
præsterne guldkar fyldt med 
quinua til solen. Derfor blev 
og bliver quinua kaldt ”guld-

korn” (sp.: ”grano de oro”). De 
spanske erobrere hjemførte 
afgrøder til Europa som kartofler 
og tomater, der snart vandt 
indpas i det europæiske køkken. 
Derimod vandt quinua aldrig 
indpas, og den er stadig ukendt 
for langt de fleste danskere…og 
det er en skam. For quinua er 
nærende, har en spændende 
smag og er et godt alternativ/
supplement til ris, pasta og kar-
tofler, eller som et pift i salaten, 
i suppen, i det nybagte brød, i 
desserten eller kagen.

Quinua dyrkes ekstensivt på 
magre jorde
Muligvis har spanierne også 
hjemtaget og forsøgt at dyrke 

quinua men formentlig med 
ringe held. Quinua trives nemlig 
ikke i fed muld, under regnfulde 
forhold tæt ved havets overflade. 
Quinua kræver et tørt klima med 
en kort intensiv regnsæson, 
fattige og gerne saltlidende 
jorde og en højde over havet 
på over 2500 meter. Enkelte 
quinuasorter kan dyrkes i lavere 
højder men giver små udbytter 
og ringere næringsegenskaber. 
I Ægypten eksperimenterer or-
ganisationen Green Desert med 
at dyrke quinua ude i ørkenen 
og dermed at skaffe mad til 
nomadebefolkningen (se link). 

For quinuasorten Quinua Real 
(kongelig quinua), der anses 

for at være den flotteste og 
mest næringsrige quinuasort, 
er de optimale vækstbetingelser 
ekstreme: En regnmængde på 
150-200 millimeter regn om 
året (halvørken) og en højde 
på 4000 meter over havet. 
Under disse ekstreme vilkår 
er der meget få afgrøder, som 
kan dyrkes med succes. Der 
findes over 300 quinuasorter. 
En række sorter kan dyrkes i 
højder på 2500-3500 meter og 
kræver større nedbør, men giver 
pæne udbytter og små frø og 
kaldes ”Dulce” (søde) på grund 
af deres højere sukkerindhold. 
Sorterne er forskellige. En enkelt 
sort egner sig således til øl 
(se link næste side).

Quinua skaber fødevaresikker-
hed og giver samtidig vigtig in-
dtjening for højlandsindianerne. 
Der er tale om en afgrøde, der 
dyrkes meget ekstensivt og ud-
byttet per hektar er beskedent 
- især når det gælder sorten 
Quinua Real. Markerne indgår i 
naturlig vekseldrift med 2-4 års 
braklægningsperiode. Quinua-
produktionen indgår i en vigtig 
udveksling af næringsstoffer 
med den traditionelle lama-avl 
- den anden hovedaktivitet for 
bønderne i Andesregionen. Efter 
quinuahøsten i april måned ind-
samles de næringsrige quinua-
stængler og -blade og gives 
som kraftfoder til lamaerne, 
så de bedre kan modstå den 

forestående hårde vinter. Intet 
går til spilde. 

Quinua og dens egenskaber
Quinua er en af verdens ældste 
kulturplanter og har således været 
dyrket i Andesregionen i over 
5.000 år. Botanisk set er quinua 
hverken en kornsort eller en 
græsart, men hører til gåsefods-
gruppen i salturtfamilien, der 
omfatter sølvbeder, rødbeder, 
sukkerroer og spinat. På grund 
af dens egenskaber kan den dog 
ofte erstatte korn. Undersøgelser 
af de ernæringsmæssige egen-
skaber viser, at quinuas indhold af 
proteiner (13-20 %) og mineraler 
især jern og kalk langt overgår 
samtlige kornsorter. Proteinet 

i quinua udnyttes på grund af 
aminosyrernes ideelle sammen-
sætning bedre, end protein fra 
både svinekød og alle kornsorter. 

Quinua indeholder ikke amino-
syren gluten, og udgør således 
en oplagt mulighed for men-
nesker, der lider af gluten-allergi 
/intolerance. Quinua har efter 
alt at dømme også en kolesterol-
nedsættende effekt. Desuden 
indeholder quinua mange 
antioxidanter, som formentlig 
nedsætter menneskets aldrings-
proces. Kostfiberindholdet er 
meget højt, og i forhold til korn 
scorer quinua højt for evnen til 
at skabe langvarig mæthed.

ROLf BELLINg, CarItas

KNud KLugE, CarItas
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KNud KLugE, CarItas

ROLf BELLINg, CarItas

BOLIVIA
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Quinua viser, at det ikke er nød-
vendigt med GMO for at dyrke 
næringsrige og sunde afgrøder 
- heller ikke under ekstreme 
vækstbetingelser. På grund af 
quinuas mange gode egenska-
ber har nordamerikanske virk-
somheder og forskere forsøgt 
at udtage patent på quinua og 
dens gener - i visse tilfælde med 
GMO for øje. Det er dog ikke 
lykkedes, takket være et enormt 
arbejde fra quinua-bøndernes 
organisationer godt støttet af 
forskellige NGO’er bl.a. den 
danske u-landsorganisation Ibis. 

Stigende interesse for quinua
Quinua indgår på store dele af 
den andinske højslette som det 
vigtigste fødemiddel for land- 
befolkningen. For kun få år 

siden betragtede bybefolknin-
gen i Andesregionen quinua 
som lavstatus føde forbundet 
med en tilbagestående indianer-
og landkultur. Når folk emi-
grerede fra land til by, begyndte 
de at spise ris, pasta og hvede-
brød frem for quinua eller de 
andre af quinuaens spændende 
og nært beslægtede afgrøder 
som amarant, kiwicha eller 
kañiwa. I dag er stemningen ved 
at vende, og der er en øget bevi-
dsthed om egne kulturplanter 
og betydningen af egen historie. 
Det er en meget positiv ændring 
ud fra såvel en ernærings- som 
en kulturel vinkel. 

I flere europæiske lande især 
i Frankrig, men også i Holland 
og Tyskland, er der en stigende 

efterspørgsel efter quinua, og 
den står nu på butikshylderne 
i flere supermarkedskæder. 
Den eneste type quinua, der 
efterspørges på eksportmarked-
erne er økologisk quinua af 
sorten Quinua Real. En del af 
den er - eller er på vej til at blive 
- Max Havelaar mærket. Quinua 
Real dyrkes udelukkende i den 
region, der hedder Los Lípez 
og i den tilgrænsende Antonio 
Quijaro provins i det sydlige 
Bolivia. Den øgede efterspørg-
sel fra udlandet har betydet en 
fordobling af quinua eksporten 
fra Bolivia fra 2002 til 2004. 

Eksport af quinua til Danmark
Brødfabrikken Aurion i Hjørring 
har siden 2004 importeret flere 
containere med økologisk quinua 

direkte fra et boliviansk koop-
erativ af quinua-producenter, 
CEDEINKU. CEDEINKU er ved at 
opnå Max Havelaar certificering. 
Aurion betaler producenterne 
en pris der ligger 15 % over 
den almindelige markedspris for 
økologisk quinua og 40 % over 
den konventionelle quinuapris. 
For quinuaproducenten er det 
en afgørende forskel. Der er 
tale om en ekstra indkomst efter 
at produktionsudgifterne er 
dækket. Typisk vil ekstra-  
indtægten gøre det muligt for 
en familie at dække udgifterne 
til 5 børns skolegang i et helt år. 
Det er netop dét, en stor del af 
familierne faktisk bruger deres 
ekstra indkomster til. 
Aurion sælger quinua i form af 
hele korn, flager, mel og i grød-

ROLf BELLINg, CarItas ROLf BELLINg, CarItas



blandinger beregnet til babyer. 
Desuden producerer Aurion 
forarbejdede produkter i form 
af brød og småkager. På det se-
neste har Urtekram introduceret 
”Quinua FLAKES” i deres serie 
med morgenmadsprodukter.

Bønder støttes af Caritas     
CEDEINKU har gennem 16 år 
modtaget støtte fra u-landsor-
ganisationen Caritas i Danmark 
til opbygning af sin kapacitet 
og sin kvalitetsstyring. Det er 
stadig kun en beskeden del af 
CEDEINKU’s quinuaproduktion, 
der sælges til Danmark. Hoved-
parten afsættes bl.a. gennem de 
kontrakter, som CEDEINKU har 
vundet i samarbejde med små 
virksomheder i udbudsrunder 
om bolivianske skolemadspro-

grammer og mor-barn program-
mer. CEDEINKU har vundet lici-
tationskontrakter i konkurrence 
med store private bolivianske 
virksomheder. I et væsentligt 
omfang er CEDEINKUs resultater 
et produkt af en vellykket og 
langsigtet udviklingsbistand. 

Quinua/quinoa kan købes i :

De f leste  he lsekost forretn inger

IRMA

Hjemmesider med info:

www.car i tas .dk

www.aur ion.dk

www.urtekram.dk

www.fadk.dk

www. ib is .dk

www.daev.dk

www.underut i l i zed-species .org

www.newconsumershop.org/shop/prod-

uct_ info.php?products_ id=243

Opskri f ter:

www.nikola jk i rk .dk/doc.php?id=100

KNud KLugE, CarItas

11
G R Ø N  H V E R D A G  3 / 2 0 0 6



12

®  A F  H E N R I K  P L A T Z C A N D .  M E R C .  M erkur     ,  D E N  A L M E N N Y T T I G E  A N D E L S K A S S E

Det er endnu et ret ukendt 
fænomen, at ens penge i bank-
en kan bruges som redskab til 
at bekæmpe fattigdommen i 
udviklingslandene. Men ligesom 
producenterne skal have en fair 
pris for deres varer, så de har 
mulighed for leve anstændigt, 
beskytte miljøet og sende deres 
børn i skole, så skal de også 
have adgang til finansiering på 
fair vilkår.

Fair finansiering bliver til
For nogle år siden deltog 
jeg som oplægsholder på en 
temaaften i Kolding i forbind-
else med, at Mellemfolkeligt 
Samvirke afholdt arrangementer 
landet over om eftergivelse af 
gælden til de fattige lande. På 
mødet deltog flere afrikanske 
repræsentanter, og under 
pausen tog en afrikansk mand 
mig til side og så på mig med 
et intenst nærvær i øjnene og 
sagde: ”Henrik, hjemme hos os 
kommer børnene ikke i skole, 
fordi forældrene ikke har råd til 
at købe blyanter til dem”. 

Den sætning gjorde virkelig 
dybt indtryk på mig, ikke mindst 

fordi jeg derhjemme havde en 
skoletræt teenager, som knap 
nok gad gå i skole, endsige 
købe blyanterne, selv om han 
fik pengene af mig. På den 
måde blev uligheden mellem 
rig og fattig lige pludselig meget 
tydelig og konkret for mig.

Mit eget indlæg på mødet 
lå til sidst, og de afrikanske 
repræsentanter var meget 
spændte. De var helt sikre på, 
at jeg som bankmand i Merkur 
– som en anden mirakelmager 
– lå inde med løsningen på 
deres landes økonomiske 
problemer. Jeg følte mig derfor 
noget ydmyg, da jeg stillede mig 
op på talerstolen. For i Merkur 
havde vi godt nok længe haft 
et ønske om at arbejde med 
finansiering af projekter i ud-
viklingslande, men vi havde ikke 
en fiks og færdig model parat. 
Vi kunne derfor kun skitsere 
det som en mulighed, at danske 
bankkunder med deres opspar-
ing kunne hjælpe projekter i 
gang i udviklingslandene, hvis 
kunderne øremærkede deres 
penge til u-landsformål. 

Længere nåede vi ikke den dag 
med ideen, og de afrikanske 
repræsentanter rejste hjem. To 
år senere dukker der imidlertid 
en ung mand op på vores kontor 
fra regnskovsgruppen Nepen-
thes og spørger, om vi kan give 
en kredit på kr. 250.000 til en 
række bjergbønder i Honduras, 
som fremstiller bæredygtigt 
producerede træprodukter 
(FSC-certificerede) til eksport 
til Danmark. Producenterne 
er meget fattige og eksporten 
kan være med til at gøre dem 
økonomisk selvhjulpne i løbet af 
forholdsvis kort tid.

Selv om projektet med hjælp fra 
Nepenthes er meget profes-
sionelt udformet og støttet af 
udviklingsmidler fra Danida, må 
vi desværre sig nej til kreditten, 
da Merkur ikke har mulighed 
for at tage sikkerhed, og fordi 
Finanstilsynet pga. lande- 
risikoen kræver af Merkur, at vi 
på forhånd afskriver kreditten 
som et tab, og det vil jo ikke 
pynte på vort regnskab, hvis vi 
får alt for mange af den slags 
kreditter.

Det er drønærgerligt, for i 
Merkur havde vi længe ønsket 
at skabe bedre finansierings-
muligheder i udviklingslande. 
For mange producenter i 
udviklingslande er det nemlig 
et stort problem at låne penge 
i banken til at komme i gang 
med en produktion og få den 
solgt, fordi producenterne ikke 
kan stille tilstrækkelig sikker-
hed. Hvis det endelig lykkes 
at få en kredit, sker det typisk 
til en skyhøj rente på 35 – 45 
% p.a., hvilket er prisen på en 
kassekredit i et udviklingsland 
med ustabile politiske forhold 
og en galoperende inflation. 
Med sådanne vilkår kan det der-
for være meget svært at arbejde 
sig ud af fattigdommen og blive 
selvhjulpet.

Så i stedet for at lade os gå på 
af begrænsningerne, foreslog vi 
Nepenthes, at vi skulle indbyde 
en række danske miljø- og 
udviklingsorganisationer (NGO) 
til et møde om at udvikle en ny 
model for finansiering af bære-
dygtig handel med udviklings-
lande. Det blev startskuddet til, 
at vi i fællesskab i løbet af et år 

Fair finansiering
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fik udarbejdet en dansk model 
for håndtering af opsparing og 
lån med relation til projekter i 
udviklingslande, der arbejder 
med bæredygtige produktions-
metoder, og i marts 2005 blev 
finansieringsmodellen, som vi 
døbte Verdenshandelskontoen, 
præsenteret for offentligheden.

Verdenshandelskonto
Kort fortalt går en Verdenshan-
delskonto ud på, at danske 
bankkunder skyder penge 
ind på en konto, som lånes 
ud til bæredygtige projekter i 
udviklingslande. Pengene på en 
Verdenshandelskonto står til 
sikkerhed for kreditter til pro-
ducenter i udviklingslande eller 
kreditter til danske importører af 
produkter fra udviklingslande.

Indskyderne på en Verdenshan-
delskonto får en rente på 2 % 
p.a. af indskuddet, og produ-
centerne/importørerne får en 
Verdenshandelskredit med en 
rente på 7-10 %. Af forskel-
len på ind- og udlånsrenten 
(= rentemarginalen) går 4 % 
til Merkurs administration af 
ordningen og 1-4 % til opbyg-

ning af en garantifond, som skal 
bære den første risiko for tab på 
kreditterne. Oprettelsesgebyret 
er på 1,5 %, minimum kr. 1.000 
for etablering af kreditten.

I skrivende stund er der oprettet 
69 Verdenshandelskonti med 
et indestående på godt 1,1 
mio. kr. og et gennemsnitligt 
indestående på godt 16.000 
kr., hvilket er noget højere end 
forventet ved lanceringen af 
kontoen for 1½ år siden. Ind-
skuddene er i løbet af perioden 
blevet anvendt til tre kreditter 
på i alt ca. kr. 490.000.

Den første verdenshandel-
skredit er givet kooperativet 
Coatlahl i Honduras, som omfat-
ter 150 familier i regnskoven 
(se også side 18 i dette nummer 
og Grøn Hverdag 2004 nr. 3 
side 6). Familierne lever under 
yderst fattige forhold med en 
middelindkomst på under 250 
USD/år. Kooperativet har med 
hjælp fra den danske regnskovs-
gruppe Nepenthes opnået en 
FSC-certificering, hvilket dels 
sikrer en bæredygtig udnyttelse 
af regnskoven, dels sikrer at 

skovarbejderne får en rimelig 
løn for deres arbejde. Men  
ikke mindst har Nepenthes  
hjulpet Coatlahl med at  
opdyrke eksportmuligheder i  
Skandinavien.

Verdenshandelskreditten 
finansierer i dette tilfælde en  
ordre af specialdesignede gulv-
riste til Coop-Danmark. Gulvristen 
er designet af Tobias Jakobsen 
og består af to hårde, FSC-certifi-
cerede træsorter, der hentes ned 
fra skoven på muldyr, og som på 
kooperativets værksted sættes 
sammen med aluminiumsrør.

Kreditten bliver udbetalt til 
Coatlahl. Når Coop modtager 
gulvristene, betaler de regnin-
gen til Merkur, som beholder 
de penge, Coatlahl skylder, og 
sender overskuddet videre til 
kooperativet.
Overskuddet ved salget af 
gulvriste til Coop er absolut 
rimeligt og er derfor med til at 
gøre kooperativets medlem-
mer selvhjulpne i løbet af få 
produktioner.

Den anden verdenshandels-

kredit vedrører avl og forar-
bejdning af økologisk quinua i 
Bolivia (se også side 8).
I dette tilfælde er låntageren 
den danske importør, Bageriet 
Aurion, som får en kredit, så 
det kan forudbetale leverancen 
af quinua fra bondeorganisa-
tionen Cedeinku i Bolivia. Det 
ville have været vanskeligt uden 
en Verdenshandelskredit, da 
Aurion ikke alene kan bære hele 
risikoen ved at betale forud, og 
bondeorganisationen heller ikke 
kan betale sine leverandører 
forud. Men uden en forudbe-
taling kan produktionen ikke 
sættes i gang.

Quinuaen er et lille glutenfrit, 
men proteinrigt frø, der dyrkes 
i flere tusinde meters højde og 
kan bruges til bagværk, grød og 
middagsretter. Det skal afskalles 
først, hvilket sker i en arbejds-
krævende proces i Bolivia. 
Biproduktet ved afskalningen, 
skalmelet, er særdeles nærings-
rigt, men uspiselig bittert, og 
kan normalt ikke afsættes. Men 
Bageriet Aurion finder en ny 
anvendelse, da det kan blive et 
værdifuldt økologisk fodertil-
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sætningsmiddel. Så skalmelet 
importeres også og afsættes til 
en dansk foderstofforretning.

Det betyder at den samlede pris 
på quinuaen bliver meget favo-
rabel for leverandørerne – godt 
40 % over den normale afregning. 
En aftale, der kan være med til 
at sikre indkomsten for over 
100 bæredygtige producenter 
og deres familier i et område i 
Bolivia, hvor 96 % lever under 
fattigdomsgrænsen.

Den tredje verdenshandels-
kredit er netop givet til den 
nystartede danske importør 
Fairtrading ApS. Fairtrading Aps 
vil arbejde for, at Danmark kan 
måle sig blandt de bedste lande 
i verden med hensyn til det 
største forbrug af og kendskab 
til fair trade produkter pr. 
indbygger. Verdenshandels-
kreditten skal benyttes til køb  
af varer fra den indiske eksportør 
af fair trade kunsthåndværk 
EMA (Equitable Marketing 
Association), som har omkring 
2.500 producenter fra Vestben-
galen, Uttar Pradesh og Kashmir 
fordelt på 30 kooperativer og en 
lang række familie workshops 
tilknyttet. Med Verdenshandels-
kreditten til Fairtrading ApS 
bliver der dækket et hul i im-
porten af fair trade produkter til 
Norden efter Fair Trade Imports 
konkurs i 2005, og samtidig 
er Verdenshandelskreditten 
medvirkende til, at de 2500 
producenter og deres familier i 
Indien kan tjene nok til at leve et 
trygt og værdigt liv.

Det tredje instrument
Med Verdenshandelskontoen 
og Verdenshandelskreditten er 
der skabt et tredje instrument 
i arbejdet med bekæmpelse 
af fattigdommen i udviklings-
landene. Et instrument som  
supplerer de mere velkendte 
midler, som når vi køber fair 
trade produkter, eller når 
vi giver gaver til projekter 
i udviklingslande gennem 
medlemskontingenter til u-
landsforeninger, indsamlinger 
og Danida-midler.

Samtidig er Verdenshandels-
kreditterne med til at fremme 
en hjælp-til-selvhjælp tanke-
gang i udviklingslandene, da 
kreditterne skal tilbagebetales. 
Pengene på en Verdenshandels-
konto kan derfor lånes ud igen 
og igen, efterhånden som  
Verdenshandelskreditterne 
tilbagebetales. Det tredje  
instrument er derfor et ret  
potent middel i fattigdoms-
bekæmpelsen.

Endelig bliver der sat fokus på, 
at penge er et redskab, som 
vi kan bruge bevidst og aktivt 
til at fremme vore holdninger i 
spørgsmålet om udviklingen i 
verdens fattige lande. Der skal 
egentlig heller ikke så meget til 
for at komme i gang, bare vi er 
sammen om opgaven. Det viser 
erfaringerne allerede nu, hvor 
kun 69 danskeres opsparing 
kan få stor betydning for hund-
redevis af fattige mennesker i 
syd, som bliver selvforsørgende 
og derved forbedrer vilkårene 
både for deres egen familie og 

for opbygningen af civilsamfun-
det i det hele taget. For der er 
ingen tvivl om at indkomstska-
bende aktiviteter er af afgørende 
betydning for civilsamfundenes 
udvikling.

Måske får også nogle af mine 
afrikanske venner fra MS-mødet 
og deres landmænd gavn af 
Verdenshandelskreditterne, så 
deres børn kan få blyanter og 
komme i skole og bygge deres 
lands fremtid op.

Hvis du vil vide mere om  
Verdenshandelskontoen og  
Verdenshandelskreditterne  
kan du besøge:

www.merkurbank.dk/
verdenshandelskonto 

og www.sustainablecredit.dk

eller kontakte Merkur på  
tlf. 87 30 97 60.  

Hvis du har kendskab til pro-
jekter, som kan have gavn af en 
Verdenshandelskredit, hører vi 
ligeledes gerne fra dig.

Krav til producenter
For at kunne få en Verdenshandelskredit skal produ-
centerne og importørerne være godkendte eller certifi-
cerede hos et af følgende organer:
• �Godkendelse hos International Fair Trade  

Association (IFAT)/Fair Trade Danmark
• �Certificering hos Fairtrade Labelling Organizations  

International (FLO)/Max Havelaar-Danmark
• FSC-certificering
• Økologisk certificering (IFOAM)
• Biodynamisk certificering (Demeter)
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Fair Trade i Latinamerika

til EU. Sukker er et eksempel: EU 
eksporterer ca. 5,3 millioner tons 
sukker pr. år og importerer ca. 
1,8 millioner tons pr. år. Det giver 
en nettoeksport på 3,5 millioner 
tons svarende til ca. 2 % af EU’s 
landbrugseksport.
Verdensmarkedsprisen for sukker 
er ca. 180 euro pr. ton mens den 
internt i EU er ca. 610 euro pr. 
ton eller mere end tre gange så 
høj. Dette kan kun lade sig gøre, 
fordi EU har begrænset import-
mulighederne for sukker. At det 
er muligt for EU at eksportere 
sukker skyldes, at EU giver støtte 
til sukkerproducenterne.
Denne situation er med til at 
hindre, at u-landene kan komme 
ind på verdensmarkedet og 
dermed forbedre levestandarden 
for befolkningerne. Tragikomisk 
er det så, at man i EU og andre 
industrilande presser på for at få 
lov til at dyrke GMO-roer for at 
øge sukkerproduktionen. 

Nye varer fra Latinamerika
Fair trade handlen og øget handel 
med latinamerikanske lande 
byder på muligheden for nye 
spændende og sunde produkter, 
f.eks. quinua (Chenopodium 
quinoa) fra Peru. I Peru eksisterer 
25 forskellige sorter af quinua (se 
listen på www.gronnefamilier.dk). 
Quinuaplanten bliver ca. 2 meter 
høj, og er 5000 år gammel som 
kulturplante. Quinua indeholder 
en stor mængde protein, og den 
kan bruges som ris, eller til brød, 
pasta eller i suppe (se artiklen 
Guldkorn i dette blad). Den fattige 
befolkning i Peru og Bolivia spiser 
i stor udstrækning quinua, da det 
er billig og sund føde. 

Kartoffel (Solanum tuberosum) 
findes der i Peru ca. 3000 forskel-
lige sorter af. Oprindelig stammer 
kartoflen fra Peru. Så her er også 
rig mulighed for sortimentsud-
videlse uden at tage GMO-me-
toder i brug. 

Andelen af fair trade varer fra 
Latinamerika er stærkt stigende. I 
2005 nåede importen af fair trade 
produkter fra Latinamerika til EU 
op på ca. 4,8 milliarder kroner 
- en stigning på 30 % fra året før.
Forbrugerne ser efterhånden 
flere og flere latinamerikanske 
produkter i supermarkederne, 
men ikke alle produkter er fair 
trade produkter. Selv om der er 
ca. 55.000 supermarkeder i EU, 
der sælger fair trade produkter, så 
udgør fair trade handlen kun en 
brøkdel af den samlede handel. 
De oftest sete produkter er 
f.eks. quinua fra Bolivia og Peru, 
alpacatøj fra Peru, bananer fra 
Ecuador, chokolade fra Bolivia, 
kaffe fra Colombia og Guatamala, 
sukker fra Nicaragua og lignende 
produkter. 

Hvorfor fair trade?
Fair trade sikrer primærprodu-
centerne en fornuftig pris for 
deres produkter, ofte en pris der 
ligger lidt over den markedspris, 
de kan få i deres hjemland. Fair 
trade handlen fjerner mange af de 
fordyrende mellemled. 
Fair trade er hjælp til selvhjælp. 
Mange fattige i udviklingslandene 
kan godt opretholde et rimeligt 
eksistensgrundlag, hvis de selv 
kan sælge deres produkter og få 
en fair pris for dem. 
Her er det, at fair trade kommer 
ind og hjælper producenterne 
til at afsætte produktionen til en 
retfærdig pris. En positiv vækst 
i mange u-lande ville gøre dem 
mere uafhængige af hjælp udefra. 
Meget af den økonomiske støtte, 
der ydes, kunne bruges bedre 
ved at lette afsætningsmulighed-
erne i EU, f.eks. gennem lavere 
told.

Der er behov for fair trade og 
åbning for produkter fra u-lande 

Batat (Ipomea batatas), ”sød 
kartoffel” eller camote, som den 
kaldes i Peru og Bolivia, er oprin-
delig i Sydamerika og er samtidig 
en meget vigtig fødekilde. Den 
findes i mange hundrede sorter. 
Her kan siges som om kartofler 
– intet behov for GMO.

Majs (Zea mays) findes der 
mindst 32 sorter af i Peru, hvor 
majsen oprindeligt kommer fra. 

Ollucu (Ullucus tuberosus) er en 
for danskerne ukendt plante, der 
ligner en lang kartoffel og smager 
som en kartoffel. Ollucu er rig på 
kulhydrat og protein samt c-vita-
min og findes i 30 sorter.

Generelt tilbyder Latinamerika os 
en stor variation af velegnede og 
sunde frugter og grøntsager. 
Vin, kaffe og kakao er efter-
hånden normale importvarer fra 
Latinamerika. Ud over disse findes 
der produkter som lama-, alpaca- 
og guanacould. Alpacaulden er 
meget varm, blød og velegnet for 
fåreuldsallergikere. 

Perudina 
Perudina er et firma, som impor-
terer produkter fra Latinamerika, 
og tilbyder konsulentbistand 
til virksomheder, der ønsker at 
sælge latinamerikanske produkter. 
Perudina arrangerer også rejser 
til Peru.”

www.perudina.com
www.gronnefamilier.dk 

Der er stor forskel på indkomsten 
i I-lande og U-lande. F.eks. er BNI 
pr. indbygger i Danmark ca. $ 
32.500 mens den i Burundi er $ 
105 (tal fra 2000).

®  A F  L A R S  C L A R K

F ormand       G rønne      F amilier     
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Fair Trade Danmark efterlyser 
private, foreninger eller andre, der 
har lyst til at gøre en aktiv indsats 
for fair trade, ved at starte butik 
eller få en shop in shop.

Start en butik i din by!
Der findes allerede fair trade 
butikker eller shop in shops i 
Odense, Roskilde, Vejle, Århus, 
Høje Taastrup, Nakskov, Fred-
ericia, Rudkøbing og på Anholt.  
Men Fair Trade Danmark ønsker 

at åbne 12 nye butikker og 8 
shop in shops henover de næste 
to år. Skal din by være en af dem?  

I løbet af de næste to år har Fair 
Trade Danmark fået midler fra 
Danida til at støtte nye fair trade 
butikker og øge salget af fair 
trade varer. Vi søger derfor grup-
per eller privatpersoner, som 
har lyst til at arbejde med salg af 
fair trade varer. Har du lysten og 
entusiasmen, så bidrager vi med 

rådgivning, interiør, knowhow og 
markedsføring.

Organisationen
Fair Trade Danmark er en sam-
menslutning af fair trade butikker 
og importører, som alle arbejder 
for at forbedre vilkårene for 
marginaliserede producenter 
i udviklingslandene gennem 
handel med deres varer og 
oplysning om deres vilkår.

Butikkerne
I butikkerne sælges ikke kun 
unikke varer, men også gode 
historier. De fleste fair trade 
varer bærer en historie med 
sig om producenterne i syd 
og deres livsvilkår. Butikkerne 
deltager i danske og udenland-
ske oplysningskampagner og 
er med i et europæisk netværk, 
der i øjeblikket fokuserer på 
børnearbejde. 
Nogle fair trade butikker har 

Start en fair trade butik
®  A F  P ernille        P oulsen      markedsføringsmedarbejder                         ,  F air    T rade     D anmark    




